

EL BIEN PÚBLICO

OFICINA Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-MAHON
Segunda época

En toda España: 1'50 ptas. mes
Extranjero 30 pesetas al año.
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm 84
Número suelto 10 céntimos

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XLI.

Mahón, jueves 28 de agosto de 1913.

Número 12.085

Peregrinación Nacional a Granada

Se celebrará a mediados del próximo mes de Septiembre, con motivo de la 5.ª Asamblea Eucarística Nacional convocada para los días 17 al 20 del citado mes y de la coronación de la Santísima Virgen de las Angustias, patrona de Granada, cuyo acto tendrá lugar el domingo 21.
En la noche del 21 al 22 vigilia nacional en la Santa Iglesia Catedral y por la tarde del mismo día 22, procesión para acompañar a Nuestra Señora desde la Catedral, donde será la coronación a su templo.
Pueden concurrir las Señoras.

Los precios son limitados en esta forma

	Clase 1.ª	Clase 2.ª	Clase 3.ª
Mahón-Barcelona y viceversa (rebaja 50 por 100)	Ptas. 20'10	Ptas. 20'10	Ptas. 10'00
Barcelona-Madrid y viceversa Tarifa X 17	» 81'40	» 61'77	» 37'08
Madrid-Granada y viceversa (tren especial)	» 70'00	» 50'00	» 30'00
Estancia y manutención en Granada 7 días.	» 28'00	» 28'00	» 28'00
TOTALES:	Ptas. 205'50	» 159'87	» 105'08

La salida de Menorca será el 11 o el 13 de Septiembre.
La de Madrid para Granada el 16, La de Granada el 23 y el 28 llegando de regreso a esta isla.
Para tomar los billetes es requisito indispensable la presentación de la tarjeta de identidad expedida por el Centro Eucarístico de España.
Los asambleístas que lo deseen podrán hospedarse en Granada por su cuenta donde lo tengan por conveniente.
Se puede tomar billete de 2.ª en el vapor y de 3.ª en el tren.

El trayecto Madrid-Granada se hará en el tren especial que han formado los madrileños, saliendo de la Corte a las 6 de la mañana para llegar a Granada a las 7 de la tarde del mismo día. En el acto de inscribirse hay que abonar 2 pesetas por la cédula de identificación que debe pedirse a Madrid, las 28 pesetas de la estancia en Granada y el importe del tren especial.
Los billetes del vapor y del tren de Barcelona a Madrid pueden tomarse a última hora.

Granada es la ciudad de los cármenes, de la Alhambra y del Generalife. Para admirar estas maravillas de la Naturaleza y del arte van a Granada desde los países más lejanos. Para los católicos, Granada es, además la ciudad consagrada al Santísimo Sacramento por los Reyes Católicos, al terminar la Reconquista, Granada tiene como Roma sus catacumbas en las cuevas del Sacro Monte regadas con sangre de mártires. Granada, cuna de tantos santos y tantos sabios se prepara para recibir espléndidamente a todos los españoles que se decidan a tomar parte en tan solemnes festividades que serán presididas por Su Majestad el Rey (Q. D. G.).
Los expedicionarios podrán visitar de paso Madrid y Barcelona. Con tan felices augurios y precios reducidos del viaje, seguramente Menorca estará dignamente representada en Granada.

Para la inscripción de asambleístas y mas amplios detalles pueden dirigirse los menorquines; en Mahón casa de don Antonio Tutó, Prieto y Caudal 2. En Ciudadela, Secretaria de Cámara y Gobierno del Obispado. En las demás poblaciones de esta isla, respectivas Secciones de la Adoración Nocturna.

admite contra revoluciones e incendios, y son algunos los fabricantes que se han asegurado ya.

También me dicen que esta tarde hay una reunión de patronos en el salón de actos del Fomento del Trabajo Nacional, para buscar una solución al conflicto, pues no quieren aceptar como fórmula de arreglo, el Real decreto publicado por el Gobierno, por no ser igual al propuesto en un principio.

Barcelona 25-8-913.

REMITIDOS

Señor Director de EL BIEN PÚBLICO. Presente.
Mahón 26 de Agosto de 1913.
Muy señor mío y de mi mayor consideración y respeto.

Enterada por un suelto de que mañana publicará en el periódico de su digna dirección una contestación a mi escrito publicado ayer y suponiendo será la misma que hoy inserta «La Voz de Menorca» le ruego se sirva dar cabida en el mismo y a su vez del que a continuación espongo.
Ruegoje me dispense por molestar de nuevo su dignísima atención y me repito de usted su más afectuosa y atenta segura servidora
Pepita Ramos «La Goyita».

Señor don José Llopis, Arrendatario del Teatro Principal. Presente.

Muy señor mío: Empieza ya a ser enojosa nuestra polémica, pero como es necesario que todos los vecinos de esta ciudad sepan hasta donde llega la dignidad y pundonor de la artista que suscribe, voy a puntualizar para ponerlo en claro de una vez:

1. Usted, muy señor mío, con la contrata que publica comete una omisión que de ser por ignorancia puede perdonarsele, pero como no dudo será con toda intención resulta de muy mala fe y poca formalidad, pues en ella deja de publicar las firmas por carácter de la de mi señora madre y como decía en mi suelto de ayer resulta nula, pues ya sabe usted que está firmada por poderes

por este señor Enrique Garés, que se extralimitó sin tenerlo y sin haberle dado mi conformidad.

¿Que usted fue sorprendido por este caballero? si fue así ninguna culpa yo tengo, pues él podía hacerle las condiciones que quisiera; lo que sí debía de exigirle usted como empresario que sabe lo que se hace, la firma de la artista, si esta es mayor de edad, o en el caso como el mío, la de quien he repetido bastantes veces.

2. Y voy a lo de la carta del representante de mi empresario de tournée. En este asunto no debo yo inmiscuirme, puesto que dicho señor empresario que tengo desde el 14 de Julio próximo pasado tiene atribuciones para contratarme, él con los empresarios que crea conveniente, por cuanto en asuntos artísticos solamente de él dependo desde la fecha indicada. Y aun queriendo sacar provecho de dicha carta, le demostraré que todo está a mi favor, puesto que la misma acredita y muy claramente, que yo no tengo compromiso alguno firmado con usted.

Lea usted y los lectores de EL BIEN PÚBLICO que lean, también dicha carta publicada hoy por usted y escrita por dicho representante y se enterarán que desde el momento que el mencionado señor representante de mi señor empresario le ofrecía mis servicios no más que para hacerle quedar como un perfecto caballero sin caer en el ridículo, ante el respetable público de esta ciudad, es porque yo «estaba» libre de todo compromiso y solamente él podía dirigirme a la empresa que más le conviniese.

En cuanto a lo de no estimar en armonía mis facultades con el sueldo pedido por mi señor empresario, debe discutirlo con él y no conmigo, pues dico muy poco en su favor el sacar a relucir una cosa que solamente los respetables públicos fiscalizan.

Y creyendo lo bastante aclarado y discutido este asunto en lo que a usted se refiere, le agradeceré lo dé por terminado confesando fué víctima de un engaño por atender a un

caballero que quiso hacer uso de atribuciones que nunca le concedí.

Soy de usted atenta y afectuosa segura servidora

Pepita Ramos «La Goyita».

Señor don Enrique Garés, Agente Artístico de Barcelona. Presente.

Muy señor mío: Agradezco la sinceridad con que por fin confiesa que yo jamás le autoricé para representarme, pero debería usted llegar hasta más allá y decir en pleno público que abusando de la bondad de mi mamá le hizo firmar un contrato como representante exclusivo mío, pero que lo cumplió tan mal, que desde el día 6 de mayo próximo pasado hasta el 23 del corriente, no se había preocupado en buscarme, contrata alguna y como yo no soy ninguna artista millonaria ni puedo esperar el maná, creo debía aceptar una contrata que me proporcionó mi actual empresario y para la cual, si bien de palabra, dió usted su conformidad.

Además debía también mencionar usted que, en vista de su incapacidad manifiesta, le mandé un requerimiento notarial, que aun está en tramitación, y por mediación del cual queda sin efecto el mencionado contrato que me conviene hacer constar no son poderes ni mucho menos.

Y siendo así que no le otorgué poderes (porque se atrevió a firmar una contrata con ellos?)

Y en cuanto a la carta que a usted le escribí mi mamá desde Palamós y que no publica, ya sabe el porqué lo hace, pues no ignora que en la misma me le autoriza y además le hace algunas indicaciones, que por prudencia me callo, para no presentarle a usted tan pequeño ante los respetables lectores de este periódico.

Tampoco ignora usted que estamos pendientes del asunto antes citado y que los Tribunales de Justicia de Barcelona cuidarán de aclararlo.

Sin más que manifestarle ante mi estimado público, de momento, me repito atenta segura servidora
Pepita Ramos «La Goyita».

Miscelánea extranjera

Un relojero belga apellidado Charlotaux ha terminado, después de 17 años de trabajar en él, un reloj maravilloso y que todo el mundo considera como una verdadera obra maestra.

Lo constituye una especie de gran armario en el que se contiene la maquinaria que mueve las esferas y los globos, por medio de los cuales este reloj marca la hora según los meridianos de Bruselas y de Greenwich, las fases de la luna y su posición en el cielo con relación al sol y la tierra y con su luz aparente y real; en otras esferas se indica la rotación diurna de la tierra, el movimiento aparente del sol, los solsticios y equinoccios, la duración del día en las diferentes latitudes, los signos del zodiaco, el movimiento de más de 300 estrellas principales y el de la Via Láctea, la hora sideral y de las órbitas de algunos cometas.

El Gobierno ruso, en vista de la huelga de Naku y el aumento del precio de la nafta, ha acordado autorizar momentáneamente la importación de nafta extranjera y a las compañías de ferrocarriles las ha facultado para que importen con franquicia de Aduanas 70 millones de toneladas de carbón extranjero.

En las viñas de la Girona y los departamentos vecinos, han ocasionado grandes daños los últimos temporales.

«L'Echo de Paris» publicó una carta de un oficial recomendando que se llame a los oficiales de la reserva para instruir a los nuevos reclutas.

El ministro de la Guerra ha dicho que le placen las iniciativas de esta clase.

Dicho llamamiento, por otra parte está en examen en el ministerio.

La caballería no tiene necesidad de instructores; pero no sucede lo mismo con la artillería e infantería. Los jefes de cuerpo han enviado ministro relaciones en que se mencionan el interés de los oficiales, dispuestos a redoblar sus esfuerzos; pero la tarea es tal, que probablemente se necesitará la ayuda de los oficiales de la reserva.

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

La huelga del arte fabril

Cuando podía darse por solucionada la huelga, puesto que el Gobierno ha decretado lo que el obrero deseaba, o sea la jornada máxima de diez horas, se ha hecho el conflicto mucho mayor. Ahora los fabricantes no están conformes con el decreto del Gobierno, y esta mañana, cuando se han presentado los trabajadores a las fábricas, la mayoría de ellos han tenido que volver a sus casas, muertos y variacóntecidos, pues se les ha dicho que por ahora no hay trabajo. El conflicto que se presenta es espantoso. Hace ya muchos días que presenciamos el triste espectáculo de ver por calles y cafés, grupos de mujeres jóvenes pidiendo limosna. Son huelguistas. Creo muy lógico, muy justo, que el que paga sea el que manda, y apruebo por tanto la conducta de los patronos, que en esta ocasión no se muestran dispuestos a ceder. El obrero, ante la perspectiva del hambre, no tendrá más remedio que inclinar la cabeza y conformarse. Parece imposible se dejan llevar en esta forma, sin comprender que en más de cuatro ocasiones, como la presente, van en contra de sus propios intereses, pues bien alto se murmura por aquí que esta huelga la debemos a los fabricantes de Francia, que ante la competencia que les hace Cataluña han mandado a Barcelona quien levanta de cascos al obrero. No me hago solidario de ella, pero esta es la versión que por ahí corre.
Acaba de notificarme que una compañía inglesa de seguros, los

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Abundio, a quien en medio mismo de esta reprimenda nada me le apuraba sino la imagen de aquellos bravos, y la idea de que don Rodrigo estaba vivo y sano, y que un día u otro había de volar con mas fuerza y mas rabia que nunca; y si bien aquel aspecto, aquel lenguaje de su Prelado le causaban vergüenza y le infundían cierto temor, quedábase sin embargo en la mente holgura para rebelarse contra la fuerza de aquellas razones, pensando que al fin y a la postre, que las prefería no contaba para apoyarias con mosquetes, con espadas ni con bravos.
«Como no habeis pensado, prosiguió el Cardenal, que cuando otro refugio no restase a esos inocentes perseguidos, estaba yo siempre aquí para albergarlos, para salvarlos, tan luego como los hubierais puesto bajo la protección de su Obispo; de su Obispo que, en el mere hecho de ser menestres reros, y recomendados por vos, los habria mirado como cosa prepla, como un verdadero tesoro que Dios le diese a custodio al día? Y por lo que a vos hace pensais que hubiera yo dormido de ni reposado un punto hasta estar seguro de que no peligraba ni un solo cabello de vuestra cabeza? Temiais que me hubieran faltado medios de mirar por vos, y así en que peligraros a cubierto de vuestros opresores? No pensastéis cuando yo y cuanto debí, menear la osadía de aquel hombre tan atrevido, así que lo hubiera constatado que se sabían sus trasas fuera de aquí, que las sabía yo, que yo velaba por mis hijos, y que estaba determinado emplear en defensa vuestra todos los medios que hubiese en mi mano? No sabiais que los hombres, así como suelen por lo común prometer más de lo que creen poder cumplir, suelen también no pocas veces amenazar mucho mas de lo que les consta que pueden cometer? No sabiais que la iniquidad se apoya en sus propias fuerzas que en la agena credulidad y en el miedo de los hombres honrados?»
«Lo mismito que deci Perpetua» volvió a pensar para sus adentros don Abundio, sin ocurrírsele que cabalmen-

CAPÍTULO VII

El señor Antonio Rivolta.
Al oír fan apremiante pregunta, don Abundio, que hasta entonces había podido, mal que bien, ir respondiendo a las anteriores, quedosa de todo punto atarugado. Y a decir la verdad, nosotros mismos, con tener delante el texto de nuestro anónimo, enristrada la pluma, espedita la mente para discutir con su Eminencia, y sin más temor que el de la crítica de nuestros lectores; nosotros también, digo, sentimos cierto empicho en proseguir, y hallamos un no sé qué de atrevido en sacar a la plaza con tan poco miramiento este cúmulo de santas máximas de fortaleza y de caridad, de activa solicitud por el prógimo y de tan ilimitada abnegación de sí mismo. Pero al fin y al cabo nos anima el considerar que esto que apenas sabemos nosotros decir, supolo hacer aquel varon santo; el cual viendo el silencio de su interlocutor, prosiguió diciéndole entre severo y compasivo:
«No respondois? Ah! si hubiéscis obrado como os lo

MAHON

Pasajeros salidos a noche para Palma en el «Menorquina»:

Don Antonio Bagur; José Febrer; Antonio Sintés; Pedro Cardona; Miguel Pons; Francisco Sintés; Antonio Ria; Agueda Gomila; Mateo Gomila; Teodoro Simón; dos Hermanas de la Doctrina Cristiana; un sanitario y dos más; Francisca Bagur; Catalina Riera; Catalina y Antonio Literas; Margarita Giménez; Gabriel Ferrer; Juan Salas e hija; Rafael Rubio; Antonio Alomar; Juan Mesquida; Antonio Tur y Antonio Ripoll.—Total 29.

En el escaparate del establecimiento de ropas «El Bazar» calle de Hannover, hemos tenido ocasión de ver espuestas varias postales representando diferentes personajes de la joven artista Pilar Alonso.

Dichas postales han sido impresionadas por el inteligente fotógrafo don Juan Oives y hallanse de venta en el establecimiento citado a precios convencionales.

En la madrugada de hoy ha fallecido en Alayor, punto de su residencia, tras corta y penosa enfermedad, a la edad de 68 años, nuestro particular amigo don Miguel Ginart Hernández.

Al dar el pésame a su señor hermano nuestro apreciado amigo don Tito, capitán del vapor correo «Mahón» lo hacemos extensivo a la señora viuda del finado, hijos y demás familia, al par que elevamos una oración al Altísimo para el eterno descanso de su alma.

La policía de Madrid ha detenido a un sujeto que perteneció al cuerpo de Correos y que fué expulsado mediante, el cual se dedicaba a estafar a los opositores de correos y telegramas con la promesa de comprar a tribunal de oposiciones.

Estipulaba dicho sujeto el precio de la venta del tribunal en 6.000 o 7.000 pesetas.

Al cerrar el tratado recibía del interesado 3.000 pesetas y después el resto.

Si el opositor no era aprobado le devolvía la cantidad, diciéndole que no había podido hacer más entre el tribunal. Si era aprobado, el estafador se quedaba con la cantidad... y todos tan contentos.

Un opositor de correos denunció a la policía al sujeto que se dedicaba a ese ilegal comercio, y un agente haciéndosle pasar por hermano del opositor, le acompañó a un café donde se entendieron con aquel, pero el opositor dijo que sin conocer la can-

alidad que había de darle su padre no podía cerrar trato alguno e invitó al estafador a ir a su casa.

Entonces se lo llevaron a la jefatura de policía, donde quedó detenido.

En el asunto entiendo el juzgado.

En las primeras horas de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo «Monte Toro», cuyo buque saldrá directo para Barcelona esta tarde a las cinco y medias.

Hemos recibido atenta comunicación de la Asociación local de Exploradores de España, agradeciéndonos el concurso que hemos venido prestando a dicha entidad.

Satisfechos estamos del proceder de la Asociación citada, a la cual reiteramos nuestro modesto apoyo, en la seguridad que puede contar en toda ocasión con las columnas de este diario para cuanto crean conveniente a la misión altamente moralizadora que persiguen.

Ha sido ampliada hasta el día 31 del actual la cobranza voluntaria de las contribuciones, correspondientes al tercer trimestre del año actual.

El señor Delegado de Hacienda ha dirigido una comunicación al Administrador principal de Loterías para que a su vez lo haga a los demás Administradores, a fin de que se evite la venta de pequeñas participaciones de la Lotería Nacional que se hace en perjuicio de la venta.

El día 22 del actual llegó a Buenos Aires el vapor «Infanta Isabel de Borbon» de la Compañía Trasatlántica Española en el cual embarcaron algunos paisanos nuestros.

El señor Gobernador civil de la Provincia ha enviado una circular a los Alcaldes para que en el improrrogable plazo de ocho días, le remitan una relación de los Bancos, Compañías y Sociedades anónimas que existan con sus respectivas localidades, reclamando de las mismas un certificado de sus últimos y balances y copia de la memoria presentada por el Consejo de Administración, según dispone el Real decreto de 7 de Febrero último.

En San Luis y con motivo de las próximas fiestas trabajarán en ambos casinos las Hermanas Camelias, aplaudidas bailarinas y cupletista, que en otras ocasiones han trabajado con éxito en nuestra ciudad.

Dichas artistas son esperadas en el correo de mañana.

La Cámara de Comercio de Valladolid ha tomado el acuerdo de solicitar una modificación a los artículos 455 y 489 del vigente Código de Comercio, en el sentido de que el pago de las letras cuyo importe se exprese en moneda extranjera pueda efectuarse en la del país, con arreglo al curso del cambio de cierre de la Bolsa en la víspera del vencimiento, y que el portador tenga derecho a exigir el pago de las letras del mismo día del vencimiento, y si este fuese festivo, el primer día laborable siguiente, conforme con la resolución adoptada en la conferencia celebrada en La Haya para la unificación del derecho relativo a la letra de cambio.

A las seis de la tarde de ayer fué conducido a su última morada el cadáver del anciano don Antonio Borrás Corantí, fallecido a la avanzada edad de noventa años.

Numeroso cortejo de amigos acompañó los restos del finado a su posterior mansión, prueba fehaciente de las muchas simpatías con que cuenta dicha familia.

Enviamos a su desconsolado hijo don José Borrás, Conserje del Casino «El Consey» y demás familia, la expresión de nuestro más sentido pésame, acompañándoles en el justo dolor que les embarga por pérdida tan irremediable.

Llamamos la atención de nuestros lectores referente al anuncio inserto en otro lugar de esta edición, del Centro de Enseñanza que dirige nuestro buen amigo el ilustrado profesor don Mateo Fontirroig.

En dicha Academia hallarán completa enseñanza los niños de corta edad y los de edad adulta, siendo dignos de especial mención los brillantes resultados obtenidos con las preparaciones para las carreras militares y Cuerpo de Correos.

El lunes por la mañana desde el Puente del Castillo, Plaza de la Pescadería y Mercado del Carmen se estravió un velo de luto.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado se sirva entregarlo en la imprenta de este diario, donde será gratificada.

EXPLOTACION DEL AVESTRUZ

Debido al interés del Rey de España, en la aclimatación nuestra del avestruz para que nuestro país pueda explotar la industria de las plumas de estas aves, se ha fundado en Pino Real, en el Asilo de Santa Cristina

de Madrid y en el Real Sitio del Pardo, Granjas para la reproducción de estas aves y enseñanza de los procedimientos de utilización de su plumaje.

La dirección de estos centros corre a cargo del ilustrado general Casanovas.

En el último número de «El Cultivador Moderno» ha publicado el referido escritor agrario, un importante trabajo sobre la aclimatación del avestruz en España.

Todo permite esperar, que en plazo relativamente breve figure nuestra nación entre los países productores de los que las señaladas aves proporcionan a la indumentaria femenil elegante.

Sociedades y Corporaciones

BANCO DE MAHON

Disponiéndose actualmente de la cantidad necesaria para satisfacer el cinco por ciento del pasivo social, la Junta de Gobierno de este Banco y Comisión de acreedores que interviene en sus actos tienen acordado abrir el pago de un dividendo del espresado cinco por ciento, a partir del día 4 del próximo Agosto y sucesivos laborables, en las horas de oficina de 9 a 1, en el domicilio social, Angel, 13.

Mahón a 29 de Julio de 1913.— P. A. de la Junta de Gobierno.— El Secretario sustituto, Juan Serra.— Por la Comisión de acreedores, Juan Riudavets.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

DE MAHÓN

Asociación de Beneficencia

Habiéndose presentado el mutuario don F. V. a cuyo favor se le expidió la papeleta de empeño número 22944 en solicitud de que se le entreguen los objetos pignoralados sin presentación de la citada papeleta, que manifiesta haber extraviado, se hace público por medio de este periódico a fin de que cuantas personas se crean con derecho a formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días a contar de esta fecha.

Transcurrido el plazo citado quedará nulo y sin valor ninguno dicha papeleta, entregándose los objetos al solicitante.

Mahón a 27 de Agosto de 1913.— El Vocal de Turno, Jaime Tatzó, Presbítero.

CENTRO DE ENSEÑANZA

Plaza Arravaleta, 9. Mahon

En este establecimiento, situado en lugar céntrico, con espaciosos y bien ventilados locales, se dan, con el acierto corroborado por el éxito que el público conoce, las siguientes enseñanzas:

PRIMERA ENSEÑANZA EN SUS DISTINTOS GRADOS

SECCIÓN DE NIÑOS Y SEÑORITAS SECCIÓN DE NIÑOS.

Se dan además para unos y otros clases especiales de Francés, Caligrafía, Dibujo y Contabilidad; arte y ciencia, esta última, necesaria para el hombre y utilísima para la mujer cualquiera que sea su posición social.

Hay además, para las niñas, labores de costura y corte de ropa blanca.

Para esta enseñanza cuenta el Colegio con cinco profesores titulares y otro personal auxiliar.

ENSEÑANZAS ESPECIALES

ESTUDIOS PREPARATIVOS PARA EL COMERCIO

Los alumnos están divididos en grupos, y reciben la enseñanza en horas distintas empezando a las seis de la mañana.

PREPARACION COMPLETA PARA EL INGRESO EN CORROS

Esta carrera es de bastante proveer y los estudios que comprende (Gramática Castellana, Francés, Aritmética, Contabilidad, Geografía y Legislación, son de cultura general, y, por lo tanto útiles para todas las profesiones.

CONFERENCIA PARA ALUMNOS DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Con arreglo al mismo plan, método y programas que se siguen en el Instituto, pudiendo los alumnos asistir a las aulas de dicho Centro.

PREPARACION PARA EL INGRESO EN ACADEMIAS MILITARES Y CARRERAS CIVILES

Esta Academia cuenta con más de diez y seis años de existencia. El número de Alumnos que han obtenido plaza en Infantería, Artillería, Ingenieros e Intendencia y el hecho de haber merecido uno de ellos el número uno en Infantería y otro en Intendencia inducen a creer que quizás sea una de las más favorecidas de España.

La enseñanza de los señores alumnos de esta sección está a cargo del Teniente Coronel de Artillería, don José Blaya, del Capitán de la misma Arma don Vicente Fornals y del Director del Establecimiento don Mateo Fontirroig.

CLASE DE GIMNASIA

Dirigida por el Profesor, auxiliar del Instituto, don Francisco Seguí.

Se admiten alumnos internos y a media pensión, los primeros permanecerán en una casa de campo situada a corta distancia de la población.

También se admiten recomendados, que podrán permanecer en el Colegio más horas de las ordinarias para preparar sus lecciones y trabajos del día siguiente.

28-30

Subasta

El día 31 del corriente mes y hora de las once se venderá en licitación privada y siempre que la postura sea del agrado de los vendedores, la noria de este término municipal denominada «Barba-Rosa».

El pliego de condiciones por las que se ha de regir la referida subasta, obra en poder del Notario don Juan Alemany y Valent, en cuyo despacho tendrá lugar la misma.

19-21-23-26-28-30

Preparación para Carreras

Militares y especiales

por el Capitán de Ingenieros

D. VICTOR SAN MARTIN

ISABEL II, 3º

8-11-13-16-19-21-23-26-28-30

dictaban la caridad y el deber, a buen seguro que, sin embargo de cuanto después ha sucedido os faltase ahora una respuesta... Calais porque os abruma el remordimiento; porque veis claramente que habeis obedecido a la iniquidad, no curándoos de lo que el deber os imponía: la habeis obedecido puntualmente; y eso cuando, por la manera misma en que os intimó su perverso antojo, pudisteis conocer que quería ocultarse de quien hubiese tenido medio de contrastarla y de impedirle: quería vivir y obrar en las tinieblas para que no se le estorbare en sus intentos de violencia... y de astucia... Por eso os mandó que hollarais vuestro deber, y que calláseis: y vos en efecto habéis hecho lo uno y lo otro: lo primero, negándoos a bendecir, a legitimar con la divina sanción del Sacramento la unión de dos corazones inocentes; lo segundo, mendigando y alegando pretestos frívolos, por no manifestar el motivo verdadero... ¿No es esta la verdad...?

—«Pues señor, todo se lo han contado aquellas parlanquinas!» pensó don Abundio; pero como a pensar esto se limitase, sin dar señal siquiera de responder algo, el Cardenal, que había vuelto a quedarse en actitud de esperar respuesta, continuó:

—¿Con que no hay duda? con que es cierto que habeis dicho a esos infelices lo que no era, para ocultarles el peligro que los amenazaba; para dejarlos así indefensos en las garras del lobo...? Es decir que nada me resta sino avergonzarme con vos, y esperar que vos lloréis conmigo... ¿Conocéis ahora el extremo a que os ha llevado ese inmoderado amor de la vida... de una vida que ha de acabarse en breve...? ese amor de la vida, que ha poco ¡buen Dios! alegabais por única disculpa de vuestra prevaricación? Pues os ha conducido... rebatid sin temor mis palabras si os parecen injustas; pero temedlas por humillación espiatoria si no lo son... Os ha conducido a engañar a dos inocentes, a mentir a vuestros hijos.

—«Eso es! volvió a decir para sí don Abundio pensando en el innombrado: al otro canalla, que ha sido toda su vida

un Satanás, mucho: abrazarle y mucho mimarle; y a mí por una triste mentrilla que he echado para salvar el pellejito, armar me esta camorra...! Yal yal! Pero así es el mundo. Ellos, como superiores, por fuerza han de tener razón... Está visto: es mi signo que todo el mundo haya de pegar conmigo: hasta los santos.»—Mientras esto pensaba, decía en alta voz:—Si, Monseñor, sí: conozco que he faltado; pero ¿qué quería su Eminencia que hiciese yo al verme de aquel modo entre la espada y la pared? —¿Cómo! ¿aún me lo preguntáis? ¿no os lo he dicho ya? ¿necesitais de que os lo repita? Amar, hijo mio, amar y orar: eso es lo que debiais haber hecho. Entonces habriais conocido que la iniquidad es poderosa, sí; para hacer amenazas, para consumir crímenes, pero no para ser señora de quien no quiera ser su esclavo; entonces habriais unido, según la ley de Dios, lo que el hombre no puede separar; habriais prestado a aquellos pobrecitos inocentes el ministerio que tenían derecho a esperar de vos... Así habriais caminado por la senda de la justicia, y cuenta de Dios habria sido el mirar las consecuencias; mientras que tomando el camino que habeis tomado, vos solo sois el responsable... ¡y qué responsabilidad...! Pero, bien mirado, decidme ¿os faltaba realmente todo medio humano? ¿no habriais hallado alguno, en cuanto hubierais querido volver un poco en vos, pensar, buscar, exponeros...? Por de pronto, aquellos infelices estaban resueltos a huir del poder y del alcance de su opresor, y aún habian ya escogido lugar para refugiarse: bien lo sabeis... Pero, aún sin esto ¿cómo no os ocurrió que al fin y al cabo teniais un Prelado, que carceraria de toda autoridad para replenderos ahora de vuestra falta, si no tuviese también la obligación de auxiliarnos en todo evento a cumplir vuestro sagrado cargo...? ¿Por qué no pensasteis en dar cuenta a vuestro Obispo del impedimento que una infame violencia oponia al libre ejercicio de vuestro ministerio parroquial? —«Ya estoy: el consejo de Perpétual» dijo para sí don

COTIZACIONES

Table with financial data including 'CREDITO MERCANTIL DE MENORCA', 'BOLSA DE BARCELONA', and various market rates.

Table with financial data including 'Idem Orens primitivas', 'Francos Paris cheque', and 'Banco de Menorca'.

Table with financial data including 'Amortizable 5 por 100, vencimiento 15 agosto 1913', 'Cotización de la Plata', and 'PRECIOS DE VENTA'.

Table with financial data including 'Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles', 'Idem idem de bolas y galerías', and 'Facilitado por la Casa Captain Saint'.

Table with financial data including 'Idem 900 idem', 'Idem 800 idem', 'Soldadura con hechuras', and 'Mosquiteros'.

Alta novedad Moderne Style. Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas. Librería de Sucesores de Parpal. Papel para máquinas de escribir. LIBRERIA DE Sucesores de Parpal Nueva 10.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

DE MADRID

28 Agosto.

El general Bazan

Encuéntrese en Madrid el general don Domingo Bazan, recientemente designado para la Capitanía General de Madrid.

Como el señor Bazan tiene íntima amistad con el conde, su primera visita fué para el jefe del Gobierno, quien la invitó a comer.

Mas tarde estuvo en el Ministerio de la Guerra conferenciando extensamente con el general Luque, quedando convenida la fecha en que ha de tomar posesión de su nuevo cargo.

Alba y el juego

El ministro de la Gobernación don Santiago Alba ha manifestado que durante la presente semana terminará el correspondiente estudio para reglamentar el juego, cuyo asunto lo llevará el primer Consejo de ministros que se celebre, pues desea presentarlo en una de las primeras sesiones que las Cortes celebren.

Dice Francos Rodriguez

El Gobernador civil de Barcelona señor Francos Rodriguez ha telegrafiado al ministro de la Gobernación comunicándole que el decreto del Gobierno ha sido publicado íntegro en un número extraordinario del Boletín Oficial y que activa las conferencias entre patronos y obreros al objeto de suavizar ciertas asperezas aun existentes, confiando en que el conflicto podrá ser zanjado satisfactoriamente.

El ministro de la Gobernación se ha lamentado de la actitud de intranquilidad de los patronos, agregando que antes de ser publicado el decreto aquellos conocían el texto del mismo y si no estaban conformes con él del fan hacer al Gobierno los correspondientes reparos y se les hubiera atendido, ya que el desmo de todos los ministros era complacer a patronos y obreros.

Alba y «El Siglo Futuro»

El señor Alba ha manifestado a los periodistas que anoche leyó con atención el hermoso artículo que sobre el socialismo católico publicó «El Siglo Futuro» agregando que las cuestiones sociales tal y como las exponen los católicos por boca del articulista de referencia, tienen ciertos puntos de vista que le merecen la mas especial atención y creen son dignas de que los Gobernantes se fijen en ellas y las estudien, para resolverlas equitativamente.

Romanones satisfecho

El conde durante todo el día ayer no cesó de mostrar su más completa satisfacción por haber sido solucionada satisfactoriamente la huelga del este abril sin haberse visto precisado el Gobierno a apelar a medidas extremas.

El jefe del Gobierno ha agregado que si en algunos casos durante el

curso de la huelga pecaron de cierta debilidad, fué porque estaban convencidos de la razón que a los obreros asistía.

Finalizó el conde sus manifestaciones aplaudiendo la habil intervención de los señores Alba y Francos Rodriguez a los cuales se debe gran parte del éxito.

Respecto a la actitud de varios patronos, dijo que no le concedía importancia alguna y que resultarían infundados los rumores que circulaban para alarmar a la opinión de que durante el próximo Septiembre ocurrirían grandes acontecimientos.

La causa del regicidio

Es probable que mañana e lo mas tarde el viernes, sea conocido el fallo que dicte el Tribunal Supremo en la causa seguida contra el regicida Sancho Alegre.

La opinión general es que prevalecerá la petición fiscal y que será confirmada la pena de muerte, pero como reinan corrientes favorables al procesado, tan pronto como la sentencia sea conocida el Gobierno se ocupará de ella, creyéndose aconsejarán al Rey el correspondiente indulto.

La prensa y Marina

Toda la prensa sin distinción de matices elogia grandemente la actividad desplegada por el nuevo Residente general Marina quien en los pocos dias que lleva desempeñando dicho cargo no ha cesado en su cometido, visitando varias posiciones y dando instrucciones que se espera resulten beneficiosas para España.

El Gobierno también no se recata de demostrar su satisfacción elogianado las altas dotes de que está dotado dicho general.

Declaraciones de Luque

El general Luque ha quitado importancia a las amenazas causadas por el Raisuli de que en breve atacaría nuestras tropas, agregando que esto es lo que desea el general Silvestre, tanto que si el bandido no nos ataca, el general con sus fuertes irá en su busca.

El ministro ha elogiado grandemente la manera como se ha llevado a cabo el aprovisionamiento de las fuerzas que guarnecen las posiciones de Cuesta Colorada, agregando que en lo sucesivo dicho aprovisionamiento lo efectuará el cañonero «Recaide», aprovechando las marcas altas.

Se ha lamentado en alto grado de que la prensa relate con minuciosidad de detalles los embarques de tropas y desembarques de heridos y enfermos, cuyas sumas hay periódicos que dan triplicadas ya que en Larache el paludismo ha dado un contingente del siete por ciento y en Melilla un cuatro, habiendo sanado la casi totalidad de los enfermos, muchos de los cuales ya regresan a Africa a ocupar de nuevo sus puestos.

Consejo sin importancia

El Consejo de Ministros ayer celebrado careció de importancia, ha-

blándose en especial de la situación marroquí, reinando opiniones optimistas.

En dicho Consejo fueron aprobados varios expedientes sin interés.

Manifestaciones de Alba

El ministro de la Gobernación ha declarado que ayer trabajaron once fabricas más que el martes.

En una de ellas los obreros abandonaron el trabajo por reinar disconformidad con el horario propuesto por el patrono.

En toda la provincia catalana la normalidad es completa.

Entrevista con Besada

El importante diario «La Mañana» publica una interesante entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el ilustre político conservador señor Gonzalez Besada.

El señor Besada negóse ha hacer manifestaciones políticas, manifestando que era un conservador disciplinado que pensaba como su ilustre jefe don Antonio Maura.

Al tratar de la cuestión marroquí, dijo que el Gobierno merecía acres censuras por no dar a conocer al país de una manera clara el sacrificio pecuniario que representa para España el sostener la actual campaña de Marruecos y el pueblo necesita saber claramente lo que se gasta y como se gasta.

El señor Gonzalez Besada es contrario a la acción ofensiva, manifestando que a su juicio solo debíamos estar a la defensiva, defendiéndonos cuando se nos ataque, ya que la conquista de Marruecos es mas factible por medio de la paz y con una administración recta y honrada y una everta justicia que mantenga el derecho y la propiedad de cada cual y la seguridad de todo individuo.

Finaliza su entrevista diciendo que precisa un detenido estudio hasta saber la capacidad tributaria de los indígenas aplicándose un sistema de tritación equitativo.

De provincias

Toledo

La enfermedad del Primado

El Cardenal primado señor Aguirre continúa en su gravedad, aunque conserva la plenitud de sus facultades conversando con cuantos le rodean, a pesar de que los médicos se lo tienen prohibido.

Cádiz

Manifestación patriótica

Comunican de Cádiz que el público ha llevado a cabo una gran manifestación frente a la droguería del señor Basal acusado de mandar a Tanger materiales que los moros utilizaban para la fabricación de pólvora.

El público dió fuertes mueras a los traidores, apedreando la fachada que quedó en muy mal estado.

La policía tuvo que intervenir di-

solviendo a los manifestantes que intentaban asaltar la tienda para destrozar.

Badajoz

Graves sucesos en Portugal

Ha llegado a esta plaza un corresponsal extranjero para telegrafiar a su nación graves sucesos ocurridos en Portugal y que allí se le impedia por ejercerse extrema censura.

Dicho corresponsal ha telegrafiado que en Olivello ha ocurrido un grandioso motin contra el Gobierno, en el cual tomó parte el pueblo en masa, dando estentóneos gritos de mueran los ladrones y abajo la república.

La Guardia Fiscal salió a la calle disparando contra la multitud, resultando tres muertos y gran número de heridos, siete de ellos de suma gravedad.

El pueblo está indignadísimo, temiendo sobrevengan nuevos desórdenes.

Se han efectuado numerosas detenciones.

Barcelona

El estado actual

La mayoría de obreros querían asistir al trabajo, pero muchos de ellos han tenido que holgar a la fuerza, debida a la actitud de los patronos.

En algunas fabricas se admiten a los operarios, pero desentendiéndose de la fórmula del Gobierno, e imponiendo las mismas condiciones que reinaban antes de la huelga.

De Badalona y Mataró llegan malas impresiones, temiéndose se reproduzca la huelga con mas vigor que antes.

Bilbao

Baile en el Club Náutico

Anoche se dió en el Club Náutico un baile en honor de los Reyes. Asistió al mismo numerosa concurrencia, bailándose un rigodón de honor en el que tomaron parte Don Alfonso y Doña Victoria.

De Marruecos

El General Marina

Comunican de Rincón Medick que a bordo del «Carlos V» llegó el General Marina, quien pernoctó en aquella posición, emprendiendo por la mañana la marcha hacia Tetuán, cuyo trayecto hace a caballo.

Convoy tiroteado

De Tetuán comunican que el convoy que conducía municiones de guerra y boca a las fuerzas destacadas en Laucien fué atacado por los moros, pero una batería de artillería que formaba parte del convoy les dispersó, causándoles varias bajas.

El General Berenguer que se aprehendió del tiroteo, salió de Laucien en busca de los rebeldes, entablándose un vivo combate, en el cual causó al enemigo gran número de bajas.

Nosotros tuvimos que lamentar cinco heridos.

Notas de Larache

Han llegado a Arcila 1.500 soldados, con el objeto de reforzar las fuerzas del General Silvestre, el cual estos dias piensa reanudar las operaciones.

Espérase un feliz resultado de la conferencia habida entre los Generales Marina y Silvestre, creyéndose que dentro breves dias nuestras fuerzas acamparán en Zinat.

Del Extranjero

París

Lo que dice la prensa francesa

El importante periódico «Le Temps» califica de imprevisor al General Aifu, agregando que la política del General Marina es mas diplomática que guerrera, opinando que este General reducirá el campo de operaciones.

Alaba el Ejército español, el cual, dice, pelea contra las tribus mas guerreras y bien armadas y municionadas de Marruecos, pero ello no obstante, augura que el éxito será grande para España, triunfando en toda línea el nuevo Residente.

VERGER.

Teatro de Verano de Mahón

Extraordinaria sección para hoy Jueves a las 9 en punto, en la que cantará la simpática canzonetista LA GOYITA.

Vedado

Queda terminantemente prohibido cazar en los predios SANTA CATALINA y ES CAPELL DE FERRU de este término municipal.

Baños LA ALEGRIA

Cuantos los han probado aseguran son los mejores, los más cómodos, los más limpios, los más refrigerantes.

Sus aguas las mas puras y corrientes, su sitio el mejor y mas pintoresco del puerto.

Quien prueba los baños LA ALEGRIA sítos en el Moll d'en Pons del vecino pueblo de Villa-Carlos, no deja de hacerse asiduo concurrente a ellos.

Precios económicos. Para encargos: Eugenio Rebaje, encargado de los mismos, calle del Puerto, número 47, Villa-Carlos.

Para informes, en Mahón, calle de Cardona y Orfila, número 16. Probado y os convenceréis que los mejores baños son de LA ALEGRIA en Villa-Carlos. 14

Alcaldía de San Luis

Programa de festejos que se celebrarán en este pueblo los dias 30 y 31 del actual con motivo del Santo titular de este pueblo.

DIA 30

Bailes públicos en el «Plá de se creu» dando principio a las nueve de la noche hasta la madrugada del dia 31.

DIA 31

A las nueve de la mañana reparto de bonos a los pobres en estas Casas Consistoriales.

A las diez y media reparto de premios a los niños de ambas escuelas públicas, en el que una banda de música amenizará dicho acto que tendrá lugar en el local escuela de niños.

A las 3 y media de la tarde:

- Corridas de niños. » hombres. » pollinos. » burros. » mulos. » potros. » caballos.

Terminadas las corridas habrá bailes públicos en el «Plá de se creu».

A las 9 y media de la noche:

Disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales frente al «Plá de se creu».

Finalizando con biales públicos en dicho Plá.

DON MANUEL SANTAMARIA Y Vidal, Alcalde Cnstitucional de San Luis.

Hago saber: Que a fin de evitar desgracias en las carreras de caballerías que se han de celebrar el 31 del corriente con motivo del Santo titular de este pueblo, no se admitirán en las corridas caballerías que no estén adiestradas y montadas por jinetes hábiles y acostumbrados a dirigirlos, quedando terminantemente prohibido que durante el curso de las corridas existan encima de las aceras en la calle de San Luis, mesas, sillas, bancos ni cualquier otro objeto que pueda ser obstáculo, tanto para las corridas como para el tránsito del público como tambien el circular carruajes por dicha calle de San Luis durante la tarde del referido dia 31.

Que los conductores de carruajes que hagan el tráfico de pasajeros en este pueblo deberán observar riguroso turno, desembarcando a la entrada de este pueblo y pasando por la calle Duque de Grillon harán parada en la Plaza Nueva saliendo por la calle Diagonal, cuyos vehiculos deberán llevar por lo menos un faro encendido.

Los contraventores a las disposiciones expresadas incurrirán en la multa de cinco a quince pesetas sin perjuicio de las demás responsabilidades a que se hagan merecedores.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados y del público en general.

San Luis 26 Agosto de 1913.—El

Alcalde, Manuel Santamaría,

KOLHISTOL

Cura la Debilidad, Anemia, Neurastenia, Inapetencia, Escrófulas, Raquitismo y Debilidad

Un frasco alivia, dos curan.

Su venta cada dia mayor acredita su bondad.

Frasco 4'00 pesetas.

Cura radical del Dolor de Cabeza

Se obtiene usando las

Obleas rosadas G. Pons

No contienen, Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

MIL PESETAS al que demuestre lo contrario

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta, Farmacia G. Pons, Dr. Orfila 12,

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre.—Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).

Teéfono de la red de Gerona comunicada con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 minutos; en tren correo, 3 horas.

Aguas minero-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonato sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis en todas sus formas y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago e Intestinos, los trastornos del Hígado, la Diabetes y las lesiones de los Riñones, principalmente la Albuminuria.

ADMINISTRACION: Rambla de las Flores, 18, entr.suelo.—BARCELONA

57

Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 septiembre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

PARANA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripell y C.ª, Dormitorio en San Francisco 35, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona

Leche condensada

(Marca "Lechera.")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica todas las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHÓN.

ACADEMIA TÉCNICA

TELEGRAFIA SIN HILOS. Cursos teórico-prácticos preparatorios para radotelegrafistas

PROFESORES: HERNANDEZ primer Teniente de Ingenieros, FERNANDEZ radiotelegrafista militar

Sección preparatoria para carreras militares, Ingenieros Industriales, Caminos, Ayudantes de Obras Públicas.

Director Laclaustra, Capitan de Ingenieros

Cortes, 575, 2.º y 3.º.—Barcelona.

Se admiten internos.

CHOCOLATES JAIME BOIX

Esta casa ha venido a llenar un vacío en la fabricación de chocolate poniendo a la venta un RICO CHOCOLATE sólo de CACAO SOCONUSCO y elaborado con las más perfectas máquinas.

La superioridad indiscutible de este chocolate es debida a la supremacía del CACAO SOCONUSCO y a su irreprochable elaboración, pudiendo asegurar que la persona que una vez lo prueba, sólo a este chocolate dedicará su preferencia, pues en España únicamente está acreditada marca ha acometido la fabricación de dicha excelso case.

Unico depositario en ésta SALVADOR FLORIT (antes casa SICRE).

Calle Arravaleta, 36, LA VIÑA

7-25

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16—Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 septiembre 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia

PARANA

Y extraordinario también el 3 septiembre, el vapor español

Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan Lopez-Alfonso III, número 48, y en Mahón a D. José Llopis, plaza Carmen, número 10.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

CORTINAS-PERSIANAS

de fantasía de cadenilla y tejidas

De no las medidas, se encargan en la esterera de LUIS MAS, Calle Deyá, número 5, Mahón.

Hay dos depósitos de zinc de 1.000 litros de cabida, los que se darán por un precio módico.

Sales Juliá

MEJORES QUE EL VICHY, PARA EL ESTÓMAGO. Caja de 12 paquetes para 12 litros de agua UNA PESETA

Depósito en MAHÓN, señores Valls y Pons.

61